
2023-2024学年山东省潍坊市潍城区八年级下学期期中物理试卷
一、单选题：本大题共8小题，共24分。
[bookmark: 244922c4-02dc-4116-9c02-e952c7bb5875]1.如图所示为我国少数民族纳西族东巴象形文字，其中不属于力现象的是(    )
A. [image: ]夹	B. [image: ]劈	C. [image: ]跃	D. [image: ]煮
[bookmark: 2e547630-5e02-4241-8bbe-b4c34e97edd9]2.乒乓球是我国的“国球”，发球时有托球，抛球，击球三个过程，关于这三个过程，以下说法正确的是(    )
A. 托球时，手对球的力是弹力	B. 抛球时，手先施力球后受力
C. 抛出后，球还受到手的抛力	D. 击球时，球只受到球拍的力
[bookmark: 5a3d238c-4ac5-4457-9c97-25f01223e54c]3.下列各种动作中，不借助工具在水平地面上无法保持的是(    )
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: fbf5a17f-f24e-4286-858f-a63abe8e65c8]4.[image: ]“自动擦窗机器人”是一种智能家用电器，它帮助人们解决了高层擦窗、室外擦窗难的问题。如图所示，“自动擦窗机器人”在竖直玻璃板上先后做向上和向下的匀速直线运动。在两次匀速直线运动的过程中，“自动擦窗机器人”受到的摩擦力大小(    )
A. 变小	B. 变大	C. 不变	D. 先变大后变小
[bookmark: fc277713-754d-4b77-a728-01f396a2b48e]5.如图所示的实例中，为了减小压强的是(    )
A. [image: ]图钉尖做得很尖   B. [image: ]铁轨铺在路枕上
C. [image: ]斧头刃做得很薄    D. [image: ]推土机土铲做得很锋利
[bookmark: b3e3131f-1145-49a5-a9be-46874a11b6e7]6.[image: ]在装修房屋时，工人师傅常用一根灌有水水中无气泡且足够长的透明塑料软管的两端靠在墙面的不同地方并做出标记，如图所示，工人师傅这样做的目的是(    )
A. 为了找到两个相同高度的点
B. 把水管当压强计用
C. 把水管当刻度尺用
D. 为了测量两个点的水平距离
[bookmark: d89a0f83-1616-4f94-a52a-02db21ab9143]7.[image: ]如图所示的是商场的电梯匀速向上运动的情境，站在电梯上的顾客相对电梯静止。下列说法正确的是(    )
A. 人对电梯的压力就是人受到的重力
B. 人对电梯的压力与电梯对人的支持力是一对相互作用力
C. 人对电梯的压力与人受到的重力是一对平衡力
D. 电梯对人的支持力大于人受到的重力
[bookmark: 0d3f31c0-7826-41c1-8a88-ba0f5ac36411]8.[image: ]如图所示，用细绳吊着柱体浸没在水中，柱体所受浮力为，柱体上、下表面受到水的压力分别为、。下列关系式一定成立的是(    )
A. B. 
C. D. 
二、多选题：本大题共4小题，共16分。
[bookmark: 46e6e8ce-08a5-46c8-a267-4b1c62391cd0]9.[image: ]“低碳环保，绿色出行”已成为共识。自行车是便捷环保的交通工具，以下设计和操作，能够增大摩擦的是(    )
A. 自行车脚踏板凸凹不平
B. 给轴承加润滑油
C. 用力捏闸，使车更快地停下来
D. 自行车把手外套使用橡胶材质
[bookmark: 5a783a6a-53f5-4557-8012-055a02a21bb5]10.[image: ]如图所示，用隔板将玻璃容器均分为两部分，隔板中有一个小孔用薄橡皮膜封闭，下列问题中可以用该装置探究的是(    )
A. 液体是否对各个方向都产生压强
B. 液体压强是否与液体的深度有关
C. 液体压强是否与液体的密度有关
D. 液体是否对容器的底部产生压强
[bookmark: 6da7cc54-4775-457e-9a58-3c8833f2871f]11.[image: ]如图是托里拆利实验装置图。玻璃管内的水银柱稳定后，两水银面的高度差是760mm。下列情况试管口始终没离开水银面水银面的高度差不变的是(    )
A. 稍稍提高玻璃管
B. 使玻璃管倾斜
C. 换用直径更大的玻璃管
D. 将实验装置转移到高山上进行实验
[bookmark: a8af4b3a-28e7-4b5c-8326-3885b64ee192]12.如图甲为我国古代的滴水计时工具——漏刻，如图乙为它的模拟示意图。漏水壶通过底部的出水口向受水壶中滴水，受水壶中的箭尺始终处于漂浮状态。当受水壶中液面升高时，下列说法正确的是(    )
	[image: ]


A. 箭尺受到的浮力变大	B. 箭尺排开水的体积变大
C. 箭尺排开水的重力不变	D. 水对受水壶底压强变大
三、作图题：本大题共1小题，共2分。
[bookmark: f362e4ab-bc68-4609-a78c-fcf3de0fe7ee]13.[image: ]气球被细绳牵引着随风摆动，如图所示，此时气球在空气中受到的浮力是，请在如图中画出气球受到的浮力。

四、实验探究题：本大题共4小题，共34分。
[bookmark: 7cf016d3-557f-465c-a595-86af83216f62]14.在探究“阻力对物体运动的影响”时，所使用的器材有斜面、木板、棉布、毛巾和小车。如图所示，小车从斜面顶端由静止滑下，依次观察小车在木板上滑行的距离，请回答下列问题：
[image: ]
如图所示，若实验中小车仅在木板上滑行时滑出了右端，同学们小组讨论后，认为不需要重做本实验，理由是______。
从实验现象可推理，若水平面绝对光滑，则运动的小车将在水平面上做______；
在本实验中，“小车在水平面上运动的距离”反映的是______。
A.小车在水平面上所受阻力大小
B.阻力对小车运动的影响情况
C.小车到达斜面底端的速度大小
[bookmark: 06b249fa-ff13-4464-8055-3c747109b07d]15.如图甲、乙、丙、丁分别是某实验小组探究二力平衡条件的实验情景。实验中，把一个小车放在水平桌面上，用分别在左右托盘上放不同质量的砝码的方式，来改变两边拉力和的大小。
[image: ]
实验时，小明向左盘和右盘同时加入一个质量相等的砝码时，小车处于静止状态，若向左盘和右盘同时放入不等重的砝码时小车仍然保持静止状态，产生这一现象的原因是______；
为了使实验更加严谨，小明同学把小车换成了轻质卡片，如乙图。将卡片旋转一定角度如图丙所示，松手后，发现卡片旋转后又恢复原状，设计此实验步骤的目的是为了探究______；为了验证上述结论，能否采用“将卡片往下拉过一定距离如图丁所示”的操作方式，请判断并说明判断理由：______；
小明同学认为乙实验优于甲实验设计。其主要原因是______；
A.使用小卡片能消除摩擦力对实验结果的影响
B.使用小卡片能减少摩擦力对实验结果的影响
C.容易让小卡片在水平方向上保持平衡
D.小卡片比较容易扭转
如果另一小组的同学在安装滑轮时，没有将两个滑轮调成等高，如图戊所示。在左右两盘各放入等质量的砝码，忽略卡片的重力和摩擦，发现卡片仍能平衡，请分析卡片平衡的原因：______。
[bookmark: 199e7eca-a2f6-4098-9351-ddc6d337d767]16.物理课上看完“奋斗者号”深潜器的故事，小华同学想利用压强计探究液体内部压强的特点，进行了如图的操作。取
[image: ]
安装后，小华发现U形管内液面左低右高，如图甲所示，接下来应通过______的方法使 U形管左右两侧液面相平，之后才能进行实验探究；
A.摇晃U形管
B.拆除软管重新安装
C.往左侧管中加入适量红墨水
比较如图乙、丙两图，可得出的结论是：______；
小华认为，在探究液体内部压强与液体密度的关系时，两烧杯中液面必须相平，你是否赞同此观点，理由是：______；
小华同学将液体压强计做了所示的改进如图戊，两探头置于空气中时，U形管两侧液面相平。现将两探头分别放入A、B两种液体中，当两探头所处深度分别为、时，U形管两侧液面重新相平。已知A液体的密度为，则B液体密度的表达式为______用、、表示。
[bookmark: 28bd8086-9291-45da-9de6-3271f70411ba]17.如图所示是小明同学验证阿基米德原理的实验过程图，弹簧测力计在①②③④四个步骤中的读数分别为、、、。取
[image: ]
为了减小实验误差，最合理的操作步骤顺序为______；
按照最合理的操作顺序，当实验中的测量结果满足关系式______时用、、、表示，说明阿基米德原理成立；
根据图示弹簧测力计示数，物体浸没在水中所受浮力是______ N，物体的体积是______；
按最合理的顺序操作，以下影响验证结果的是______填字母。
A.图①中溢水杯内未装满水
B.用在水中漂浮的物体代替原来的物体
C.图④中小桶内有少量水
五、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 0fffbe06-12b2-4fcc-adc0-e2efb1d9ea97]18.如图所示，一个木块从斜面上滑下，并在水平面上继续滑动。请画出木块在水平面时所受力的示意图。
[image: ]
[bookmark: 684d88b2-29e4-425c-a77e-4f4fbc16be17]19.[image: ]如图所示，实验台上有一只盛有水的长方体玻璃水槽玻璃厚度忽略不计，水中漂浮着一个实心塑料球。水槽重力为50N，水槽底面积为，水槽高为1m，水槽中水的质量为20kg，球的重力为15N。，g取，求：
水槽对实验台的压力；
水槽对实验台的压强；
如果水槽内水深为，则水对水槽底部的压强为多少？
[bookmark: 424e631a-dd86-414a-aace-119eb4c15ed2]20.水平桌面上有一个底面积为的圆柱形容器，质量为容器的厚度忽略不计，容器底部有个由阀门B控制的出水口，容器中装入10cm深的水。现将弹簧测力计一端固定，另一端挂一合金块A，将合金块A浸没在容器中的水中，如图甲所示。打开阀门B缓慢放水过程中，弹簧测力计示数随放水时间变化的规律如图乙所示，整个过程中金属块始终不与容器底部接触。，g取，求：
合金块A的重力；
合金块A浸没在容器中时受到的浮力；
合金块A的密度。
	[image: ]




答案和解析
1.【答案】D 
【解析】解：ABC、力是物体对物体的作用，夹、劈和跃等动作都有力的作用，并且能产生一定的作用效果，属于力现象，故A、B、C均不符合题意；
D、煮是利用内能加热属于热现象，与力现象无关，故D符合题意。
故选：D。
力是物体对物体的作用，这种“作用”通常可以理解为一种动作。
深刻理解力的定义中“作用”二字的含义，是解题的关键。
2.【答案】A 
【解析】解：A、托球时，手与球接触，手对球的力是弹力，故A正确；
B、抛球时，手和球之间的力为相互作用力，同时产生，故B错误；
C、抛出后，手不与球接触，球不受到手的抛力，故C错误；
D、击球时，球除了受到球拍的力，还受到重力，故D错误。
故选：A。
在弹性限度范围之内，物体由于发生弹性形变而受到的力叫做弹力；
当受力物体受到一个力的作用时，同时也给施力物体一个力，这两个力互称为作用力与反作用力。
本题考查了弹力的概念和相互作用力，属于基础题。
3.【答案】B 
【解析】解：A、人受重力和支持力的作用，当二者共线时即可平衡，故A错误；
B、健身者受到的重力和地面对脚的支持力作用，由图可知支持力和重力的作用线不可能在同一直线上，所以健身者在这两个力的作用下不可能平衡，故B正确；
C、体操运动员受重力、支持力和球的压力作用，当三个力作用在同一直线上时即可平衡，故C错误；
D、太极爱好者此时所受重力和支持力在同一直线上，能够平衡，故D错误；
故选：B。
在没有其他辅助的情况下，健身者要在水平地面上保持某种姿势，则健身者必须受到平衡力的作用，由于健身者在水平地面上静止时受到重力和支持力的作用，故这两个力必须在同一条直线上。
本题考查二力平衡的条件及其应用，大小相等、方向相反、作用在同一直线上，且作用在同一物体上的两个力是平衡力。
4.【答案】C 
【解析】解：“自动擦窗机器人”在竖直玻璃板上向下匀速直线运动过程中，摩擦力与重力二力平衡，受到的摩擦力大小等于重力，摩擦力不变。
故选：C。
首先要明确静止和匀速竖直下滑时，物体都处于平衡状态，受平衡力，只要找出哪两个力是平衡力，然后根据平衡力的特点解题就可。
本题考查了二力平衡的特点，物体在平衡状态下受平衡力，找出平衡力是解题关键。
5.【答案】B 
【解析】解：A、图钉尖做得很尖，在压力一定时，减小受力面积增大压强，故A错误；
B、铁轨铺在路枕上，在压力一定时，增大受力面积减小压强，故B正确；
C、斧头刃做得很薄，在压力一定时，减小受力面积增大压强，故C错误；
D、推土机土铲做得很锋利，在压力一定时，减小受力面积增大压强，故D错误。
故选：B。
减小压强的方法：在受力面积一定时，减小压力减小压强；在压力一定时，增大受力面积减小压强；
增大压强的方法：在受力面积一定时，增大压力可以增大压强；在压力一定时，减小增大受力面积可以增大压强。
知道压强大小的影响因素，掌握生活中有关增大和减小压强的方法，要学会利用控制变量法解释。
6.【答案】A 
【解析】解：透明塑料软管的两端开口，底部连通正符合连通器的特点，所以工人师傅这样做的目的是保证两点在同一等高线上。
故选：A。
根据连通器的定义：上端开口下端连通的容器。连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中液面的高度总是相平的。
本题考查生活中常见的连通器原来的应用，与生活生产实际联系密切，值得我们关注。
7.【答案】B 
【解析】解：A、人对电梯的压力与人受到的重力作用在不同的物体上，施力物体也不同，不是同一个力，故A错误；
B、人对电梯的压力与电梯对人的支持力大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上，是一对相互作用力，故B正确；
C、人对电梯的压力与人受到的重力作用在不同的物体上，不是一对平衡力，故C错误；
D、电梯对人的支持力与人受到的重力是一对平衡力，二者大小相等，故D错误。
故选：B。
二力平衡的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在同一物体上；
一对相互作用力的条件是：大小相等、方向相反、作用在同一直线上、作用在两个物体上。
本题考查了对平衡力和相互作用力条件的理解和辨别，属力学基础题，难度不大。
8.【答案】B 
【解析】解：浮力产生的原因就是浸在液体中的物体受到的向上和向下的压力差，因此，该正方体所受浮力为，
即，与的大小关系无法确定。
故选：B。
浮力产生的原因就是浸在液体中的物体受到的向上和向下的压力差
本题考查了浮力产生的原因，属于基础题。
9.【答案】ACD 
【解析】解：A、自行车脚踏板凸凹不平，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故A符合题意；
B、车轴承加润滑油，是通过使接触面脱离的方法减小摩擦力，故B不符合题意；
C、用力捏车闸，让自行车更快的停下来，是在接触面粗糙程度一定时，通过增大压力来增大摩擦力，故C符合题意；
D、自行车把手外套是橡胶材质，是在压力一定时，通过增大接触面的粗糙程度来增大摩擦力，故D符合题意。
故选：ACD。
增大摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，增大压力；在压力一定时，增大接触面的粗糙程度；
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题在考查增大和减小摩擦力的方法，重点考查了学生运用所学知识分析实际问题的能力，要求学生在生活中多注意观察，并学会应用。
10.【答案】BC 
【解析】解：
A、只在容器的一侧倒入液体，如果橡皮膜凸出，则表明液体对容器的侧壁有压强，若橡皮膜不凸出，则表明液体对容器侧壁没有压强，所以不能探究液体是否对各个方向都产生压强，故A错误；
B、在容器两侧倒入深度不同的同种液体，观察橡皮膜凸出的方向，可以探究液体压强是否与液体的深度有关，故B正确；
C、在容器两侧分别倒入深度相同、密度不同的两种液体，观察橡皮膜凸出的方向，可以探究液体压强是否与液体的密度有关，故C正确；
D、图中的橡皮膜没有处在容器的底部，所以用该装置不能探究液体是否对容器的底部产生压强，故D错误。
故选：BC。
液体的压强与液体的密度和深度有关，通过改变两侧液体的深度或密度，观察橡皮膜的形变情况，可对多个实验猜想进行探究。
此题考查了用已知的实验装置探究液体压强的特点，关键是控制变量法的应用，在实验中注意怎样控制变量和改变变量。
11.【答案】ABC 
【解析】解：在做托里拆利实验时，只要外界大气压不变，管内外水银面的高度差就不变，稍稍提升玻璃管、使玻璃管倾斜、以及换用直径更大的玻璃管都不能影响到管内外水银面的高度差；但将实验装置转移到高山上进行的时候，高度增加了，大气压减小了，管内外水银面的高度差也减小。故ABC符合题意、D不符合题意。
故选：ABC。
影响托里拆利实验值的因素是大气压值，而与玻璃管的粗细、长短、以及水银槽中的水银的多少无关。
本题主要考查学生对托里拆利实验和大气压和高度关系的理解和掌握，是一道基础题。
12.【答案】CD 
【解析】解：A、因受水壶中的箭尺始终处于漂浮状态，根据物体的浮沉条件可知箭尺受到的浮力等于箭尺的重力，由于箭尺的重力不变，则浮力不变，故A错误；
BC、由于箭尺受到的浮力不变，根据阿基米德原理可知排开水的重力等于箭尺受到的浮力，则箭尺排开水的重力不变，根据可知箭尺排开水的质量不变，根据可知箭尺排开水的体积不变，故B错误，C正确；
D、当受水壶中液面升高时，由于液体密度一定，深度变大，则根据可知水对受水壶底压强变大，故D正确。
故选：CD。
根据物体的浮沉条件即可判断浮力的变化；
根据阿基米德原理判断排开水的重力变化，根据重力公式判断排开水的质量变化；
根据液体内部的压强与液体深度关系判断水对受水壶底压强。
这道题通过古人计时原理考查物体的浮沉条件、阿基米德原理和液体压强公式的应用，极具趣味性。
13.【答案】解：气球受的竖直向上的的浮力的作用，浮力的示意图如图所示：
[image: ] 
【解析】浮力的方向是竖直向上的，知道浮力的大小，作出力的示意图即可。
此题考查了力的示意图的画法，是一道基础题。
14.【答案】三次实验小车运动的距离不同  匀速直线运动  B 
【解析】解：本实验中，通过观察小车在水平面上运动的距离来反映阻力对小车运动的影响情况，三次实验小车运动的距离不同，可以说明阻力对小车运动的影响，无需要重新实验；
由实验可以看出，运动的小车所受的阻力越小，向前滑行的距离越远，速度减小的越慢，据此推理可知：如果小车运动时不受阻力，小车运动的无限远，即它将做匀速直线运动；
本实验中，在压力不变时，小车在水平表面受到阻力的大小由接触面的粗糙程度决定，通过观察小车在水平面上运动的距离来反映阻力对小车运动的影响情况，这叫转换法，故选B。
故答案为：三次实验小车运动的距离不同；匀速直线运动；。
小车滑行的距离越大，表明阻力对运动的影响越小；
运动物体受到的阻力越小，运动的距离越远，速度减小的就越慢；
根据转换法，本实验中，通过小车在水平面上运动的距离来反映阻力对小车运动的影响情况。
本题探究阻力对物体运动的影响，考查控制变量法和推理法的运用。
15.【答案】木块与桌面间存在摩擦力  二力平衡时，两个力是否在同一直线上  不能，没有控制两个力的方向相反  B 因为两个力仍满足大小相等，方向相反，作用在同一物体同一直线上，故卡片能平衡 
【解析】解：若向左盘和右盘同时放入不等重的砝码时木块仍然保持静止状态，说明木块受力平衡，产生这一现象的原因木块与桌面间存在摩擦力；
将卡片旋转一定角度，此时卡片所受力的大小不在同一直线上，松手后，发现卡片旋转后又恢复原状，说明二力平衡时，两个力需在同一直线上，故可以探究二力平衡时，两个力是否在同一直线上；
将卡片往下拉过一定距离如图丁所示，此时两个力不在同一直线的同时，两个力的方向不相反，故不能探究二力平衡时，两个力是否在同一直线上；
乙实验中用卡片，卡片与桌面不接触，没有摩擦力，甲实验设计中小车与桌面之间有摩擦，故乙实验优于甲实验设计的主要原因为：使用小卡片能减少摩擦力对实验结果的影响，故选：B；
在安装滑轮时，没有将两个滑轮调成等高，如戊图，在左右两盘各放入等质量的砝码，忽略卡片的重力，卡片能平衡，因为两个力仍满足大小相等，方向相反，作用在同一物体同一直线上。
故答案为：木块与桌面间存在摩擦力；二力平衡时，两个力是否在同一直线上；；因为两个力仍满足大小相等，方向相反，作用在同一物体同一直线上，故卡片能平衡。
若向左盘和右盘同时放入不等重的砝码时木块仍然保持静止状态，产生这一现象的原因木块与桌面间存在摩擦力；
将卡片旋转一定角度，可以探究二力平衡时，两个力是否在同一直线上；
利用控制变量法进行分析；
使用小卡片比用小车好的方面主要为：能减少摩擦力对实验结果的影响；
在安装滑轮时，没有将两个滑轮调成等高，但是不影响实验探究。
本题探究二力平衡条件的实验，掌握二力平衡的条件是解题关键。
16.【答案】B 同种液体的内部压强随液体深度增加而增大  不赞同，只要控制金属盒在液体中的深度相同就可以  
【解析】解：安装后，小华发现U形管内液面左低右高如图甲所示，说明软管内气体压强和外界气压不相等，需要重新安装软管，使U形管左右两侧液面相平。摇晃U 形管，不能改变软管内气体压强，不能改变高度差；往左侧管中加入适量红墨水，不能操作，不能消除U形管的高度差，故A和C错误，B正确；
图乙、丙两图中，乙图中探头在水中的深度大，发现U形管两侧液面高度差更大，说明液体产生的压强变大，实验得到同种液体的内部压强随液体深度增加而增大；
在探究液体内部压强与液体密度关系时，需要控制金属盒在液体的深度相同，只改变液体的密度；所以不管两烧杯中液面是否相平，只要控制金属盒在液体的深度相同就可以；
由题意可知，当两探头所处深度分别为、时，U形管两侧液面重新相平，即，根据液体压强公式可得，由此可得，B液体密度的表达式为。
故答案为：；同种液体的内部压强随液体深度增加而增大；不赞同；只要控制金属盒在液体中的深度相同就可以；。
压强计安装后，液面相平，用手指轻按橡皮膜，液面出现明显的高度变化，仪器能正常使用，否则需要重新安装；
液体压强跟液体密度和液体的深度有关。在液体密度一定时，液体深度越大，液体压强越大；
在探究液体内部压强与液体密度的关系时，需要控制金属盒在液体的深度相同，只改变液体的密度；
根据转换法，结合分析。
本题利用控制变量法考查了液体压强大小的影响因素、气密性的检测，此题解决最后一问的关键在于U形管两侧液体产生的压强和软管内气体压强之和相等。
17.【答案】④①②③     
【解析】解：为了减小误差，在小桶接水前，应先测出其重力，所以合理的实验顺序为④①②③；
图①测出了物体的重力，图②测量的是物体浸在水中时弹簧测力计的拉力，物体受到的浮力等于重力减去弹簧测力计的拉力，所以图中①②两个步骤是为了测量浮力的大小；
由实验过程可知，物体浸没液体中受到的浮力：，物体排开液体的重力：，如果满足：，可以证明：浸入液体中的物体所受浮力的大小等于物体排开的液体所受重力的大小，即阿基米德原理成立；
物体浸没在水中所受的浮力，
物体的体积；
、图①中溢水杯内未盛满水，则测得排开水的重力会偏小，会影响验证结果；
B、用在水中漂浮的物体代替原来的物体，物体所受浮力的大小仍等于物体排开的液体所受的重力，不影响实验结果；
C、图④中小桶内有少量水，物体排开水后，小桶重力的两次示数之差仍为排开水的重力，不影响实验结果；
故选：A。
故答案为：④①②③；；；210；。
通过图C的弹簧测力计可读出物体的重力；通过C与B弹簧测力计的示数差可求出物体所受浮力的大小；图D中弹簧测力计的示数等于小桶的重与排开水的重力之和；用小桶接水前，应先测出其重力；
物体受到的浮力等于重力减去弹簧测力计的拉力；要验证阿基米德原理就要测出物体的浮力，可根据得出，然后测出排开液体的重力，两者进行比较即可验证；
根据得出物体浸没在水中所受的浮力，
根据得出物体的体积；
根据物体受到的浮力和排开的水的重力分析。
本题主要考查了学生对阿基米德实验的掌握程度，看学生能否掌握每个步骤，以及每一步要测量的对象，只要基本知识掌握扎实，题目不难做出。
18.【答案】解：重心在物体的中心，过重心沿竖直向上、竖直向下以及水平向左的方向分别表示出支持力F、重力G和摩擦力f；如图所示：
[image: ] 
【解析】对物体进行受力分析：竖直方向上，受到重力和支持力，水平方向上，因为向右运动，所以受到水平向左的摩擦力。
画力的示意图，首先要对物体进行受力分析，看物体受几个力，要先分析力的大小、方向和作用点，再按照画图的要求画出各个力。
画力的示意图的一般步骤为：一画简图二定点，三画线，四画尖，五把力的符号标尖边。按照这个作图步骤，很容易能够画出指定力的示意图。
19.【答案】解：水槽中水的重力，
水槽对实验台的压力；
水槽对实验台的压强；
水槽内水深为，
则水对水槽底部的压强。
答：水槽对实验台的压力为265N；
水槽对实验台的压强为2650Pa；
水对水槽底部的压强为2015Pa。 
【解析】利用得到水的重力，水槽对实验台的压力等于水槽重力、水的重力和球的重力之和；
利用压强公式得到水槽对实验台的压强；
利用液体压强公式得到水对水槽底部的压强。
本题考查压强公式和液体压强公式的应用，属于压强部分的常考题，要熟练掌握相关公式，知道求固体压力、压强和液体压力、压强的区别。
20.【答案】解：
由乙图可知，当合金块A全部露出水面后，弹簧测力计的示数为32N，则合金块A的重力；
合金块全部浸入水中时的示数：，
合金块A浸没在容器中时受到的浮力：
；
由可得，合金块A的质量：
，
由可得：
，
因为合金块A浸没在水中，所以合金块A的体积：，
合金块A的密度：
。
答：合金块A的重力为32N；
合金块A浸没在容器中时受到的浮力为10N；
合金块A的密度为。 
【解析】由乙图可知，当合金块A全部露出水面后，弹簧测力计的示数，可得合金块A的重力；
由乙图可知，合金块全部浸入水中时的示数，利用称重法测浮力求合金块A浸没在容器中时受到的浮力；
利用可得合金块A的质量，利用由可得合金块浸没水中排开水的体积合金块的体积，再利用密度公式求合金块A的密度。
本题考查了阿基米德原理、重力公式、密度公式的应用，分析题图、从中获取相关信息是关键。
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